

# 畜牧兽医防疫工作探讨

管红

黑龙江野宝药业有限公司

DOI:10.32629/as.v2i2.1563

**[摘要]** 随着我国养殖业的扩大,养殖密度与流通半径增加,部分重大动物疫病呈现出大范围的流行趋势,而现行兽医防疫管理体制存在一些不足,与新形势下的兽医防疫管理已经不适应。为了建立起适应当前畜牧兽医服务管理体系,提高管理的效率和服务的质量,使之更加适应社会经济的发展,为畜牧业的发展服务,应该对兽医防疫管理体制的现状以及存在的问题进行研究,为完善与改革兽医防疫管理体制提供依据,促进畜牧兽医行业的发展。

**[关键词]** 畜牧; 兽医; 防疫工作

随着我国经济的快速发展和农业科技水平的不断发展提高,我国畜牧业也在不断的发展当中。畜牧业是我国农业中的重要组成部分,是中西部地区农业发展的支柱产业,因此畜牧兽医队伍的建设对于我国畜牧业发展至关重要。然而许多地区的畜牧兽医防疫工作仍存在着许多问题,严重影响了畜牧业的健康发展,降低了农民的收入。对此,笔者进行了相关的调查研究,并进行了详细的介绍。

## 1 兽医防疫管理的重要性

在我国基层兽医防疫管理工作中,畜牧兽医工作是保证经济全面、协调、可持续发展的主要工作之一,与其它行业共同组成了公共卫生工作。经济的发展和社会形态的转变,现行兽医防疫管理体制已经显现出不适应的一面,在国家畜牧业保护体系中,基层兽医防疫管理是畜牧业的前沿阵地,也是东一防疫体制的主要组成,但目前,还存在机构不完善、职责不清晰、法律不健全等问题,阻碍了动物产品安全与质量的提高。

对于农村经济的发展,畜牧业占据重要地位,在保证人类身体健康、动物安全、食品安全方面,也发挥着重要作用。加强基层兽医站的服务职能,是促进畜牧业发展,推进科技成果转化,保证人类身体健康的根本。随着全球经济的发展,畜牧业中动物疫病的扩大态势成为重大问题,也广受各国的关注,其影响非常大。随着我国改革开放与农村经济的发展,基层畜牧兽医防疫管理中,存在管理体制、队伍建设、经费投入、职能分工方面的问题,影响了畜牧业的发展,对正常的畜牧防检工作也产生了影响,进而对人类的健康带来威胁。为了促进兽医防疫管理的发展,需要寻找改革的思路,完善畜牧业服务水平,保证畜牧业健康快速的发展。

## 2 基层畜牧兽医防疫工作的重点分析

### 2.1 疫病防控

畜牧业是我国必不可少的一项重要产业,然而畜牧疫情是影响畜牧业发展的主要因素为此必须要对其进行有效的防控,避免对放牧及养殖带来巨大的经济损失,同时也要避免对国民的生命、健康带来威胁,当前畜牧疾病的防控已成为畜牧兽医防疫工作的核心要点,其主要为了畜牧业得到可

持续的发展。

### 2.2 健康检查

在畜牧兽医防疫工作中,健康检查一项开展防疫工作的关键所在,其不仅为疾病的确定提供有效的参考依据,还为后续的防疫工作指明了方向。兽医必须要对各类家禽、牲畜的检测记录进行详细的记录,从而为动物注射何种疫苗提供依据。由此可见健康检查是畜牧兽医防疫工作的基本保障。

### 2.3 疾病研究

畜牧兽医防疫工作不能仅仅停留在防控、检测、治疗等体系之上,还要对畜牧疫情进行研究,通过对防疫措施的应用、防疫结果进行详细的分析,同时还要对各地出现的疫情进行研究,继而能够从中探寻出更有针对性的防疫对策,确保畜牧兽医防疫效果得到显著的提升。

### 2.4 基础设施建设

在畜牧兽医防疫工作过程中离不开检测仪器、诊疗设备、治疗设备、疫病药物、工作场所等,这些都是保证防疫工作得以顺利、有效开展的必备条件,所以必须要对基础设施进行购置、组建,促使防疫工作能够按部就班、井然有序的开展。

### 2.5 防疫人员培训

畜牧兽医防疫工作需要专业的防疫工作人员操作,但是很多兽医并非专业学校毕业,大部分都是跟着师傅学习或者自学,所以要想保证畜牧兽医防疫工作的必须要对防疫人员进行培训,不仅要保证防疫人员具备专业的防疫知识,还要的具备专业的防疫技能,如此才能为畜牧兽医防疫工作提供保障。

## 3 畜牧兽医工作的现状

### 3.1 防疫宣传工作做得不到位

在近几年的时间内,国家对防疫工作进行大力的宣传,但是从事畜牧兽养殖人员分布不均匀,范围也过于广阔,还有最重要的一点就是大多数从事养殖业的养殖人员都学历普遍偏低,知识素养不高,缺少科学的脑头脑和对畜牧兽防疫方面的知识,地处偏僻的农户更是如此,对于国家出台的防疫政策和防疫技能知识可以说是一无所知,以上的种种原

因给防疫工作的宣传和进展带来了极大地困扰。

### 3.2 当前动物防疫监督工作存在的主要问题

防疫体系不健全,监管措施落实不到位。我国现已成为世界上畜禽养殖量最大的国家,随着畜禽及其产品流通量的增加,动物防疫监督工作的压力也随之增大。但当前动物防疫监督体系尚不完善,特别是县(区)、乡(镇)两级的体系比较薄弱,上下不对口,力量分散,很难适应社会发展的需要。全省各地市防疫监督机构名称也不尽相同。目前,我区负责动物防疫、畜产品安全和兽药饲料监督管理工作的兽医局是一个隶属农牧局的事业单位,各乡镇兽医站在以前机构改革中合并乡镇农业服务中心内部,未能独立设置,虽业务由区级部门进行指导,但隶属于乡镇政府直接领导。由于体系不健全,导致畜牧兽医人员责任心不强,业务素质下降,有关防控措施落实不到位。而近几年我国局部地方的疫病流行、药物残留中毒等事件屡有发生,除了客观上的因素外,与动物防疫监督体系不健全导致的监管措施落实不到位密切相关。

### 3.3 基层防疫人员的专业素质不高

3.3.1 基层防疫工作人员的专业素质得不到提高有很多原因:地方畜牧兽医防疫站的经济补贴比较微薄,基层防疫工作人员对于薪资不满意,一些防疫工作人员态度变得消极恶劣,对分内的工作不严格执行。

3.3.2 基层防疫工作人员的法律观念没有得到正确的培养,没有担当和责任,导致在进行防疫时态度马虎,操作失误,比如使用过期的疫苗,对多个动物运用同一个针头进行注射疫苗,没有进行正确的消毒操作等,这些情况使养殖户对疫苗的效用产生了一种怀疑的态度,使防疫工作没办法得到顺利的开展。

3.3.3 防疫工作人员的知识水平问题,大多数防疫工作人员的知识水平都不是很高,缺乏专业畜牧知识。防疫站应该对基层工作防疫人员进行系统地培训,提高防疫工作人员的专业素质。

### 3.4 对畜牧兽医的防疫工作的重要性缺乏认识

需要进行防疫的疾病多种多样,所以很多时候就是看到一种流行性广、传染性强的,政府才进行干预,但是人民群众对于普通疾病和传染性疾病不会进行明显的区分,对于自家的动物发生异常也不能进行及时有效的处理;其次,防疫工作人员在对家禽进行免疫疫苗注射时,有极个别的家禽会产生不产蛋、死亡等情况,这种情形之下农户就开始对疫苗的作用产生怀疑,导致养殖人员与防疫工作人员之间形成了一个屏障,使防疫工作没办法得到有效的开展。

## 4 有效开展畜牧兽医防疫工作的对策

### 4.1 建立完善的畜牧兽医防疫工作管理体系

为了能够做好畜牧兽医防疫工作,一定要建立完善的畜牧兽医防疫工作管理体系,加强对畜牧兽医防疫工作的管理力度。第一,明确畜牧兽医防疫工作人员的工作职责,让每个人都能够各司其职,良好开展工作。第二,加强对畜牧兽医防疫工作的管理力度,使管理人员分别负责所属区域的畜牧兽医防疫工作,建立起动物防疫服务队,让乡镇干部、村干部和防疫管理者联合起来进行管理工作,解决畜牧兽医防疫工作中出现的问题。

### 4.2 全面提升畜牧兽医防疫工作人员的素质

当前我国畜牧兽医防疫工作对人员的需求量非常大,对这方面人才的要求也越来越高。因此,为了能够使畜牧兽医防疫工作有良好的发展前景,要不断提高畜牧兽医防疫工作人员的素质和专业技能,注重在日常工作中找出时间来进行培训,提升工作人员的专业技能,掌握最新的动物防疫技术,全面提升动物防疫工作的有效性。在招聘人才方面要设置完善的用人体系,把握好用人标准,保证畜牧兽医防疫站的全体员工的综合素质。

### 4.3 提供充足的资金

为了能够良好开展畜牧兽医防疫工作,畜牧兽医防疫站必须要有完善且先进的设施,国家要加大对畜牧兽医防疫工作的资金投入,确保工作人员的薪资待遇稳定,机械设备配备齐全,保证药剂和疫苗的存储量和存放安全性,全面提升畜牧兽医防疫工作的有效性。

## 5 结语

随着市场经济的发展和农业科技的进步,畜牧兽医业取得了快速而巨大的发展,我国畜牧兽医标准化工作能够促进我国畜牧业的进步,我们应该及时发现问题,解决问题,通过不断提高自身的工作水平,和完善我们的防疫制度,保证我国人民的身体健康,保证防疫工作的顺利进行,促进农业经济的发展。

### [参考文献]

- [1]吴少钦.探讨畜牧兽医防疫工作现状与完善措施[J].中国畜牧兽医文摘,2018,34(05):29.
- [2]古丽先木·条良.浅析畜牧兽医防疫工作[J].兽医导刊,2018,(4):20.
- [3]胡诚.基层畜牧兽医动物防疫工作的关键[J].农家致富顾问,2018,(2):78.
- [4]谢建平.畜牧兽医动物防疫工作重点分析[J].农民致富之友,2018,(4):237.